

# 昔日“生态疮疤” 今朝“绿色名片”

本报记者 张明星 摄影报道



“好球！”“再来个扣篮”……在凤栖湖公园标准化篮球场内，几位年轻小伙正享受着篮球运动带来的快乐。篮球场外，树木成林、绿草如茵。平坦小道上，三三两两的游人迎着和煦的春风，漫步在怡人的景色里。

位于凤台县顾桥镇的凤栖湖公园，水光潋滟、鸟语花香。这片昔日杂草丛生的采煤沉陷区，如今宛如一幅风景秀美的画卷，成为群众休闲运动的好去处。

“以前这里是杂草丛生、乱石遍布、污水横流的荒废土地，没想到，如今改造成了公园。不仅有健康步道、休闲广场，还有标准化篮球场、停车场等配套设施一应俱全，成为周边群众休闲健身和游客的打卡地。”在此锻炼的刘先生说道。

顾桥镇位于凤台县中心位置，有着“醋乡面都乌金地”之美誉，拥有顾桥矿、顾北矿等大型煤炭企业。煤炭产业作为全镇乃至全县重要的经济支柱，在为全国经济发展和能源安全作出贡献的同时，也造成大量土地的沉陷。

2021年以来，顾桥镇启动总投资近3000万元的采煤沉陷区生态修复治理项目，按照“因地制宜、适地适绿、经济实用”的原则，科学规划，合理布局，充分发挥沉陷区水面及周边资源优势，通过重构区域生态系统、保护区域水土、净化沉陷区水质，整合与修复现存道路、建设覆盖区域整体的道路体系，进行轻量的场地建设与景点布置等一系列的生态修复治理措施，极大地提升了该镇采煤沉陷区的生态环境与整体风貌。

2023年10月，可供群众郊野游玩的凤栖湖公园正式建成，成为远近闻名的“网红打卡地”。而以此为栖息地的水禽与候鸟更是为其增加了灵动的气息。加之配套的园路体系与活动空间设施，一改人们往日对采煤沉陷区的印象，成为顾桥镇的观光休闲之地。

2024年，凤台县、淮河能源控股集团、安徽理工大学三方协作，在顾桥镇选取50亩沉陷区水面，实施“采煤地表沉陷区水面种植关键技术及模式研究与示范”项目，探索将水下土壤增肥与

水面种植相结合，通过机械化、智能化种养殖，打造“漂浮式绿色稻田”，让沉下的土地重新“抬”出水面。

为进一步让乡村文旅赋能采煤沉陷区新旧动能转换，2024年5月，顾桥镇通过招商引资，与福建厦门的一家公司签约了一个以文旅产业为主打的沉陷区综合治理项目。“项目落成后，我们这个沉陷区将变成集观光、餐饮、娱乐、购物、民宿、研学为一体的文旅产业中心，实现渔光互补、稻渔互补、旅光互补一体推进，这将使我们采煤沉陷区新旧动能转换得到更大程度的挖潜。”顾桥镇党委书记徐云龙说。

徐云龙表示，顾桥镇将全力持续推进采煤沉陷区综合治理、开发利用等工作，把生态文明建设融入经济社会发展各方面和全过程，加大环境治理和生态保护力度，努力将生态优势转化为发展优势，继续打好“生态牌”，走好“绿色路”，绘好“美丽卷”，全力以赴推动生态文明建设再上新台阶。

## “互联网+不动产登记”便民服务“发”出新高度

本报讯(记者 付莉荣)“拿证不再等，也不用再跑了，我们业主在交房现场，一手拿到钥匙，一手就可以拿到不动产权证！”近日，淮河早报、淮南网记者从市自然资源和规划局了解到，市不动产登记中心在优化营商环境方面推出了各项服务举措，特别是几种“发证模式”让群众直呼：“便民又快捷！”

据悉，在开发企业交房现场，市不动产登记中心运用“互联网+不动产登记”平台，通过数据共享获取申请人的身份证件、户口簿等电子信息，运用“云签”进行电子签名，POS机扫码“合一支付”缴纳税费，这种服务模式大大缩减了购房者的办证时间，2024年共累计办理“交房即交证”业务2500余件，有效解决了业主落户、子女入学等后顾

之忧。

“我们构建了从供地到登记全链闭环机制，在土地供应、税费缴纳、登记发证等环节，通过部门间信息共享，在签订土地出让合同的当天，同步完成《不动产权证书》《建设用地规划许可证》《建设工程规划许可证》‘三证’齐发的高效服务。”市不动产登记中心负责人表示，2024年共累计办理“交地即交证”业务25件，为25个新建工业项目节省时间成本60%以上。

淮河早报、淮南网记者了解到，市不动产登记中心将预告登记申请嵌入商品房合同，开发企业申请合同网签备案时，即同步申请预告登记，通过信息共享，实现购房人“网签即预告”“不见面同步办结”，切实维护购房人合法权益。

## 筑牢食品安全防线 守护农村消费安全

本报讯(记者 廖凌云)为切实保障农村地区食品安全，提升广大市民尤其是农村消费者的防范意识和辨别能力，近日，市市场监管局针对农村市场易出现的假冒伪劣食品问题，发布专项消费提示，呼吁市民科学选购食品，维护自身合法权益。

农村地区因消费群体防范意识相对薄弱，易成为假冒伪劣食品的“重灾区”。对此，市市场监管局梳理出六类高风险问题：“三无”食品，无生产日期、无合格证、无生产厂家，存在严重安全隐患；“山寨”食品，仿冒知名品牌包装，质量低劣，误导消费者；伪劣食品，以次充好、掺杂有害物质，直接危害健康；过期食品，可能变质引发中毒，购买需核对保质期；来源不明食品，未通过检

验检疫，风险难以把控；从业人员无健康证明，可能污染食品，需主动查验。

针对这些风险，市市场监管局提醒广大市民，购买食品时应做到“四要”：购买渠道要正规，要选择证照齐全的商家；食品标签看仔细，要核对生产信息、成分及保质期；购物凭证要保留，要留存购物小票以便维权；食品外观要查看，发现变质、异味立即停购。

市市场监管局提示，若发现假冒伪劣食品，消费者可拨打投诉举报电话12315，市市场监管局将依法核查处置，严厉打击违法行为。该局相关负责人表示，将持续加强农村市场检查和普法宣传，推动形成社会共治格局，让假冒伪劣食品无处遁形。